
今视点责编/高凯 叶飞

审读/刘云祥 美编/许明

A02
2022年6月28日 星期二

“今年真是奇怪了，托
管班的广告也看不到了，周
末还得去小区周边找找。”
一位姓何的家长说，这个暑
假就准备报一个托管类培
训班，但目前还没有找到合
适的。

何女士表示，自己是双
职工家庭，家里的老人不会开
车，而且家里还有个弟弟需要
老人看管，所以想就近找一个
暑托班，管管孩子学习。

相比之下，家住北仑的
李女士早早做了安排，4月
份的时候就抢好了暑托班
的名额。托管30天（不含
周末）花了近5000元。“好
的暑托班名额很难抢啊，去
年报得晚了，就没报上。”此
外，李女士还给孩子报了一
个4日的夏令营活动。

谈起报暑托班的原因，
多数家长的想法还是比较
一致的。李女士说：“如果

呆在家里，孩子可能会睡懒
觉，会经常看电视，作息时
间不太正常。而且待在家
里没有玩伴也很无聊的，孩
子自己更愿意去暑托班。”

此次调查，还有个数据
很有意思。有25%的家长
表示不会报暑期班，34%的
家长表示“目前还没决定，
看情况”，也就是说，这两个
数据加起来有59%，超过了
会报暑期班的人数。

“双减”后的
首个暑假怎么过？
本报做了个2000人的调查
近四成受访家长有托管需求

根据“双减”政策规定，学科类校外培训机构不得占用
国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训。也
就是说，“双减”后的首个暑假，没有学科类培训班。

补习班没了，暑假计划怎么安排？近日，记者做了个调
查，有2000多名家长交出了“答卷”。

在调查中，记者发现，没有了学
科类培训班，不少家长表示“有些彷
徨”——在不耽误学习的情况下，假
期怎么过才能更有意义？

对此，宁波市名师，鄞州区惠风
书院党总支书记、副校长陈舒恩认
为，孩子上多少个培训班，关键还是
要看孩子是不是学有余力，而更重
要的是，家长要在暑假里充分发挥
家庭教育的作用，帮助孩子养成良
好的生活习惯、行为习惯，“以我25
年的教学经验来看，一般情况下，生
活习惯好、行为习惯好的孩子，学习
习惯也会好，学业成绩也会更优
秀。因为生活习惯和学习习惯是紧
密相连的。”

怎样才算有好的生活习惯呢？
两个字：自律！给自己制订作息时
间，学习、活动安排，运动时间、阅读
时间、劳动时间……一旦你的孩子
能够自主有效地安排好一日作息，
家长就不用太操心他的学习了。

陈舒恩说：“如果你的孩子起床
靠吼，吃饭靠哄，作业靠催，即使报
再多的培训班，也是效果甚微，因为
他缺乏一颗主动求学的心。所以，
要从根本上改变孩子，就得从习惯
抓起。”

在帮助孩子养成良好生活习惯
和行为习惯的前提下，家长可以根
据孩子的实际情况合理选择适合孩
子的兴趣班。

陈舒恩也在自己所教的小学二
年级班级中做了个调查，近 70%的
家长选择报1-2个培训班，“我觉得
这样的安排还是比较合理的。而
且，选择体育类和艺术类培训的家
长占比最多。我非常赞同这些家长
的选择。通过运动，强身健体，培养
意志品质；通过艺术，陶冶情操，培
养审美情趣。有些课程，可能是学
校课程所无法满足的，符合孩子个
性特长的发展需要。这些项目，最
好是孩子擅长的领域，可以帮助他
从这个领域找到自信。”

放暑假既符合当地的气候特
点，更符合儿童的身心发展规律。
希望孩子们在一个学期的紧张学习
之后，能适当放松身心，以更好的精
神状态进入到下一个学期的学习。

记者 钟婷婷

此次调查中，41%的家
长表示暑期还是会给孩子
报培训班。其中，87%的家
长表示会报1-2个培训班，
约12%的家长准备报3-4
个培训班，计划报5个以上
培训班的家长不足1%。

选择美术、音乐等艺术
类培训班的家长占了近
50%，体育类培训班的家长

占了43%，报托管类的家长
也不少，有近34%。

在“你给孩子报培训
班的原因是什么”这个调
查问题中，想要培养孩子
兴趣特长的家长有 62%，
选择“锻炼身体”的家长有
近 43%，选择“家里没人
管，需要有人督促孩子学
习”的有38%。

已经报了培训班的家
长们花了多少钱呢？46%
的家长表示花了2000元-
5000 元，18%的家长表示
花了5000元-10000元，近
6%的家长表示花了1万元
以上。

此外，有92%的家长表
示在报班时会尊重孩子的
想法，跟孩子共同商量。
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仅四成家长会报暑期班
有托管需求的占了38%
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两位当老师的家长
对培训班的态度截然不同

没有了学科类培训班，
孩子们的暑假怎么过？采
访中，记者发现两位当老师
的家长想法截然不同，他们
的孩子都是读小学三年级。

“羽毛球续交了 3000
元，编程课续交了2300元，
还新报了个线上的人文美
育课，交了1740多元。暑
假还没到，已经花了7000
多元了。”家住鄞州的贺女
士算了下，加上一直在学的
钢琴、乐高机器人、书法、围
棋，这个暑期共有7个兴趣
班要上。因为课太多，有些
兴趣班又是暑期集训的方
式，最近正在为时间安排发
愁。

贺女士认为，编程课学
得好可能对以后升学有帮

助，这次暑期有集训，为接
下来比赛做准备，这个一定
要去上；打羽毛球是为了锻
炼身体，孩子体育比较弱，
这个也不能少；现在作文补
习班没有了，所以报了个人
文美育课，希望对语文阅读
理解有帮助。钢琴、围棋、
乐高机器人都是孩子的业
余爱好，有空了就去学学，
也没有强制要求。

这么多兴趣班要上，孩
子不抗拒吗？接送忙得过
来吗？贺女士说：“因为我
儿子校内的学校成绩都比
较稳定，是在学有余力的情
况下给他报的，他自己也喜
欢上。目前都还能继续学
下去。”据了解，贺女士是一
名幼师，暑假里比较空，因

此，孩子去上培训班都由她
负责接送。

不过也不是说暑假比
较空的家长，就会给自家
孩子报很多兴趣班。在选
择“不会给孩子报暑期班”
的家长中，何老师就是其
中之一，她女儿平时在学
声乐和钢琴，但暑假里不
想再新增兴趣班。“我希望
暑期能多陪陪孩子，我平
常工作挺忙的，即使周末
也没什么时间陪孩子。放
暑假了，孩子有了与父母、
长辈多多相处的时间，我
想带他去奶奶家、外婆家
住几天。其他时间就陪孩
子看看书、练练字，再出去
旅游几天，这是我暑假里
想做的事情。”

双职工家庭，孩子小学二年级
就想报个暑托班管管学习
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孩子上培训班
要学有余力
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